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B4_E5_9B_BD_c36_482211.htm ２５．某工商局在办理完毕某

企业变更法定代表人登记１年之后，发现办理登记的工作人

员由于工作疏忽未认真核实有关材料，导致作出了错误的变

更登记。在这种情况下，工商局应当如何处理？ Ａ．撤销变

更登记，恢复到原来的登记状态 Ｂ．吊销企业法人营业执照 

Ｃ．撤销企业法人营业执照，对于由此给企业造成的损失予

以适当赔偿 Ｄ．注销企业法人营业执照，给予企业适当补偿 

解析：本题考查国家赔偿法关于行政赔偿规定的知识。 行政

赔偿是指国家对行政机关及工作人员在行使行政职权时，侵

犯公民、法人和其他组织合法权益造成损害所给予的赔偿。

我国国家赔偿法第二十五条规定：国家赔偿以支付赔偿金为

主要方式。能够返还财产或者恢复原状的，予以返还财产或

者恢复原状。本题中某工商局在一年之后，才发现办理登记

的工作人员由于工作疏忽未认真核实有关材料，导致作出了

错误的变更登记。在这种情况下，可以撤销原变更登记，恢

复原状。故可排除选项Ｂ、Ｃ、Ｄ。而如果给某企业造成了

损害，则应支付赔偿金，但选项中没有涉及，笔者在此不再

赘述。 答案：Ａ ２６．王某因不服区公安分局行政拘留１０

天的处罚申请复议，市公安局认为处罚过轻，遂改为行政拘

留１５天的处罚，王某以市公安局为被告提起行政诉讼。对

王某的诉讼请求，法院应当如何处理？ Ａ．决定受理此案 Ｂ

．要求原告将区公安分局列为共同被告 Ｃ．要求原告将被告

变更为区公安分局 Ｄ．以被告不适格为由裁定不予受理 解析



：本题考查提起行政诉讼的条件和行政诉讼被告确定的知识

。 行政诉讼法第四十一条规定提起行政诉讼至少应符合下列

条件：①原告是认为具体行政行为侵犯其合法权益的公民、

法人或者其他组织；②有明确的被告；③有具体的诉讼请求

和事实根据；④属于人民法院受案范围和受诉人民法院管辖

。第二十五条第二款规定：经复议的案件，复议机关决定维

持原具体行政行为的，作出原具体行政行为的行政机关是被

告；复议机关改变原具体行政行为的，复议机关是被告。 经

过行政复议的案件，如果复议机关维持原具体行政行为，说

明对相对人或相关人权利、义务产生影响的依旧是原具体行

政行为，应该由原具体行政行为的实施主体行政复议中的被

申请人作被告；如果复议机关改变了原具体行政行为，对相

对人或相关人权益产生影响的就不再是原具体行政行为，而

是行政复议决定行为，因此由行政复议机关作被告。 本题中

市公安局改变了区公安分局的处罚决定，其行政复议决定行

为对相对人王某的权益产生了影响，因此应由市公安局作被

告，王某的起诉符合条件，法院应决定受理此案。故应排除

选项Ｂ、Ｃ、Ｄ。 答案：Ａ ２７．某县人民法院以受贿罪判

处陈某有期徒刑７年，陈某不服提出上诉。市中级人民法院

经审理认为原判事实不清、证据不足，发回原审法院重新审

判。原审法院经审理退回县人民检察院补充侦查。县人民检

察院经补充侦查认定陈某构成犯罪证据不足，遂作出不起诉

决定。陈某提起国家赔偿请求，本案的赔偿义务机关应为下

列哪一机关？ Ａ．县人民检察院和县人民法院 Ｂ．县人民法

院和市中级人民法院 Ｃ．市中级人民法院 Ｄ．县人民检察院 

解析：本题考查国家赔偿法中关于刑事赔偿义务机关确定的



知识。 根据国家赔偿法第十九条第四款规定，再审改判无罪

的，作出原生效判决的人民法院为赔偿义务机关。二审改判

无罪的，作出一审判决的人民法院和作出逮捕决定的机关为

共同赔偿义务机关。本题中市中级人民法院作为第二审法院

，经审理认为原判事实不清、证据不足将案件发回原审法院

重新审判，并不构成错判。原审法院经审理退回县检察院补

充侦查后认定陈某构成犯罪证据不足作出不起诉决定，这说

明县检察院作出的逮捕决定构成了错捕，县法院作出的一审

有罪判决也是错误的，这导致受害人被羁押时间延长，所以

此时受害人陈某所受到的错捕羁押损害涉及到作出逮捕决定

的机关和一审法院，故作出逮捕决定的县检察院和作出一审

判决的县法院为共同赔偿义务机关，故可排除选项Ｂ、Ｃ、

Ｄ。 答案：Ａ ２８．张某因不服税务局查封财产决定向上级

机关申请复议，要求撤销查封决定，但没有提出赔偿请求。

复议机关经审查认为该查封决定违法，决定予以撤销。对于

查封决定造成的财产损失，复议机关正确的做法是什么？ Ａ

．解除查封的同时决定被申请人赔偿相应的损失 Ｂ．解除查

封并告知申请人就赔偿问题另行申请复议 Ｃ．解除查封的同

时就损失问题进行调解 Ｄ．解除查封的同时要求申请人增加

关于赔偿的复议申请 解析：本题考查行政复议法规定的行政

赔偿的知识。 解答本题的具体法律依据是行政复议法第二十

九条。该条第一款规定：申请人在申请行政复议时可以一并

提出行政赔偿请求，行政复议机关对符合国家赔偿法的有关

规定应当给予赔偿的，在决定撤销、变更具体行政行为或者

确认具体行政行为违法时，应当同时决定被申请人依法给予

赔偿。第二款规定：申请人在申请行政复议时没有提出行政



赔偿请求的，行政复议机关在依法决定撤销或者变更罚款，

撤销违法集资、没收财物、征收财物、摊派费用以及对财产

的查封、扣押、冻结等具体行政行为时，应当同时责令被申

请人返还财产，解除对财产的查封、扣押、冻结措施，或者

赔偿相应的价款。由此可见，对于申请人在申请行政复议时

没有提出行政赔偿请求的，复议机关应主动作出赔偿损失的

决定，不得另行要求申请人申请复议或者增加关于赔偿的复

议申请，以及就损失问题进行调解。故应排除选项Ｂ、Ｃ、

Ｄ。 答案：Ａ ２９．某公安派出所对张某作出罚款２００元

的行政处罚决定，张某不服。张某向县人民政府和县公安局

同时申请行政复议，但两机关超过复议期限后均未做出任何

决定。张某遂决定向法院提起行政诉讼，要求撤销派出所的

处罚决定。本案的适格被告应当是谁？ Ａ．公安派出所 Ｂ．

县公安局 Ｃ．市公安局 Ｄ．县人民政府 解析：本题考查行政

诉讼被告确定规则的知识。 如果原告起诉的被告不适格，又

不同意变更的情况下，其起诉将被法院驳回，因此被告是否

适格对于一个诉讼是否能够成立非常重要。具体来说被告的

确定要遵循两个规则：①被告必须是实施具体行政行为的实

施者；②被告必须具有行政主体资格，即“谁主体，谁被告

”。最高人民法院《关于执行〈中华人民共和国行政诉讼法

〉若干问题的解释》（以下简称“最高法院行诉解释”）第

二十二条规定：复议机关在法定期间内不作复议决定，当事

人对原具体行政行为不服提起诉讼的，应当以作出原具体行

政行为的行政机关为被告；当事人对复议机关不作为不服提

起诉讼的，应当以复议机关为被告。第二十条第三款规定：

法律、法规或者规章授权行使行政职权的行政机关内设机构



、派出机构或者其他组织，超出法定授权范围实施行政行为

，当事人不服提起行政诉讼的，应当以实施该行为的机构或

者组织为被告。同时根据治安管理处罚条例第三十三条第二

款规定：警告、五十元以下罚款，可以由公安派出所裁决。 

本题中公安派出所对张某作出罚款２００元的行政处罚决定

，超越了法定授权的幅度，因此作被告的依旧是派出所而不

是派出派出所的公安局。需要考生注意的是，如果派出所作

出本应由公安局作出的拘留的行政处罚决定，则超越了法定

授权的种类，应由其所属的公安局作被告。故选项Ｂ、Ｃ、

Ｄ应予排除。 答案：Ａ ３０．高某因不服市国土局行政处罚

决定向法院提起诉讼。诉讼过程中，国土局撤销了原处罚决

定，高某遂向法院申请撤诉，法院作出准予撤诉的裁定。两

天以后，市国土局又以同一事实和理由作出了与原来相同的

处罚决定，高某应当如何处理？ Ａ．重新起诉 Ｂ．申请再审

，请求法院撤销原准予撤诉的裁定 Ｃ．撤回撤诉申请，请求

法院恢复诉讼，继续审理本案 Ｄ．对法院所作的撤诉裁定提

出上诉 解析：本题考查人民法院对行政诉讼案件受理的知识

。 根据最高法院行诉解释第三十六条规定，原则上，在行政

诉讼中人民法院裁定准许原告撤诉后，原告以同一事实和理

由重新起诉的，人民法院不予受理。但本题所述案件是法院

准予高某撤诉后，市国土局又以同一事实和理由作出了与原

来相同的处罚决定，此时法院尚未对案件事实和证据作出审

理，因此高某应当重新起诉，由法院对市国土局的行政处罚

决定进行审理。故选项Ｂ、Ｃ、Ｄ应予排除。 答案：Ａ二、

多项选择题，每题所给的选项中有两个或两个以上正确答案

，少答或多答均不得分。本部分３１８０题，每题１分。共



５０分。 ３１．甲欲开枪杀乙，射击的结果却是导致乙重伤

，同时导致乙身边的丙死亡。关于本案，下列哪些说法是错

误的？ Ａ．认定甲的行为成立一个故意杀人罪即可 Ｂ．认定

甲的行为成立一个故意杀人未遂和一个过失致人死亡罪 Ｃ．

认定甲的行为成立一个故意杀人罪和一个过失致人重伤罪 Ｄ

．认定甲的行为成立一个故意杀人罪和一个故意杀人未遂，

实行并罚 解析：本题考查刑法规定的想象竞合犯的知识。 想

象竞合犯，也称想象的数罪、观念的竞合，是指一个行为触

犯了数个罪名的情况。想象竞合犯具有两个基本特征：①行

为人只实施了一个行为。一般认为，所谓一个行为，不是从

构成要件的评价上看是一个行为，而是基于自然的观察，在

社会的一般观念上被认为是一个行为。②一个行为必须触犯

数个罪名，即在构成要件的评价上，该行为符合数个犯罪的

构成要件。一个行为触犯数个罪名，往往是因为该行为具有

多重属性或者造成多种结果。 对于想象竞合犯，应按行为所

触犯的罪名中的一个重罪论处，而不以数罪论处。刑法分则

某些条文肯定了这一处理原则。例如，刑法第三百二十九条

第一款、第二款分别规定了抢夺、窃取国有档案罪与擅自出

卖、转让国有档案罪，第三款接着规定：有前两款行为，同

时又构成本法规定的其他犯罪的，依照处罚较重的规定定罪

处罚。如果窃取的档案是国家秘密，则同时触犯了窃取国有

档案罪与刑法第二百八十二条规定的非法获取国家秘密罪，

对此，只按其中的一个重罪定罪处罚。 本题中甲开一枪而致

乙重伤，同时致丙死亡，一个开枪行为同时触犯了故意杀人

罪与故意伤害罪两个罪名，甲的行为符合想象竞合犯的基本

特征。根据刑法第二百三十二条规定的对故意杀人罪的处罚



规定和第二百三十三条规定的过失致人死亡罪的处罚规定，

应按处罚较重的故意杀人罪定罪处罚。选项Ｂ、Ｃ、Ｄ的共

同错误是只考虑到了数罪并罚，没有考虑想象竞合犯的构成

。 答案：ＢＣＤ 100Test 下载频道开通，各类考试题目直接下

载。详细请访问 www.100test.com 


